

küli táviróval folytat kísérleteket. Az ezrednek egy kirendeltsége *Mezőtúr*ra érkezett és napok óta érdekes és eredményes kísérleteket folytat különböző ausztriai állomásokon elhelyezett kirendeltségekkel a dróttalan távirat utján való érintkezésre nézve. Három nap óta *Mezőtúr* és *Karlszbad* között voltak dróttalan táviró jelváltások, a melyek kitűnően sikerültek.

— (A volt perzsa sah — bankigazgató.)

*Pétervárról* jelentik nekünk: A moszkvai *Polyakov*-féle bank följárlotta *Mohamed Ali* volt perzsa sahnak az igazgatói állást. A volt sah kezében van a bank legtöbb részvénye.

— (A német császár Baranyában.)

*Bellyéről* írják nekünk, hogy ott már az utolsó intézkedéseket is megtették *Vilmos* császár fogadására. Az erdészek minden este telefonon jelentik megfigyeléseiket a főherceglaki erdőmesternek, a ki a jelentéseket táviratban továbbítja. *Frigyes* királyi hercegnek. A császár csak akkor jön, ha a szarvasbőgés már teljes lesz, a mi a mostani időjárás mellett szeptember közepére várható, a mikor a holdvilág is kedvező lesz. A császár *Mohácsig* vasuton jön, s onnan a *Bellye* nevű gőzessel *Karapancsára* megy, a hol az utolsó ittléte óta épült vadászkastélyban fog lakni. *Köriserdőre* az idén nem megy, mert ott a tulságos lecsapolás következtében a szarvasok kvalitása hanyatlott, úgy hogy a nádasok táplálására 200.000 korona költséggel szivattyu-telepet kellett építeni. A karapancsai palota egy millió koronába került. A helyei szarvasállomány mennyiségéről fogalmat nyerünk, ha megtudjuk, hogy az utolsó tíz évben 7000 darab szarvast lőttek ott. De nem a mennyiség vonzza ide a fejedelmi vadászokat, hanem a gyönyörű agancsok, melyeknek sehol a világon nincs párjuk. Ezt a bécsi nemzetközi vadászati kiállítás is megerősítette.

— (Aviatikai hírek.) *Párisból* jelentik:

A hadügyminiszter harminc aeroplánt rendelt és pedig tíz monoplánt és husz biplánt. A repülőgépek még ebben az évben szállítandók. A légi járóművek teherképessége legalább 300 kilogrammban, minimális sebességüket óránként 60 kilométerben szabták meg és egy repüléssel legalább 300 kilométert kell megtenniük. Minden aeroplánért, a melynek sebessége 60 kilométernél nagyobb, építője a kilométerek számával növekedő jutalmat kap. A kétfedelű gépeket úgy kell szerkeszteni, hogy a vezetőkön kívül még két utast vihessenek magukkal. E megrendelés folytán a francia hadseregnek az év végén hatvan darab aeroplánja lesz.

Mint egy *párisi* távirat jelenti, különös baleset történt *Issyben*. Két aviatikus, a ki *Blériot*-gépen ült, a levegőben egymásnak ütközött. A két gép összezúródott, de az aviatikusok nem sérültek meg.

*Bostonból* táviratozzák: A *Harward Aeronautical Society* által rendezett repülő-miting ma kezdődött és 13-áig tart. Külföldi aviatikusok közül *Masson* és *De Lesseps* franciák, valamint *Graham White* és *Roe* angolok vannak jelen. 40.000 dollár a díjak összege. Külön díjat kap az, a ki a legügyesebben tud egy bombát dobni megállapított területre. Egy másik 10.000 dolláros díj a cambridgei egyetemi épülettől a bosztoni aviatikai tériig és vissza való repülésre van kifizűve.

*Bukarestből* jelentik: *Vlaicu* román mérnök ma délután saját találmányu repülőgéppel kísérletezett. *Malart* francia aviatikus egy tűzértiszttel szállt föl a bukaresti erődítményeknél és a kotroceni repülőteret megkerülve, visszatért a fölszállás helyére. *Bibescu* Valentin herceg *Blériot*-gépen több sikeres fölszállást végzett.

— (Vadászati kongresszus Bécsben.) *Bécsből* jelentik: A vadászkiállítás kinematográf színházában tegnap délelőtt *Trautmannsdorff* Károly herceg díszelnök megnyitotta a nemzetközi vadászati kongresszusát. Kapcsolatban ezzel ünnepiesen fölavatták a vadász-zászlót. A zászlóanya *Mária Annunziata* kir. hercegnő helyett *Buquoy* Henriette grófnő, főudvarmesternő szerepelt. A zászlót *Nagel* dr. érsek szentelté be. Délután a nemzetközi vadászati kongresszus résztvevőit üdvözölték az egyetemen. A kongresszuson mintegy 1000 résztvevő jelent meg a világ minden részéből. Az ünnepies megnyitás ma délelőtt volt. A legtöbb állam hivatalosan képviseltette magát. Elnökké *Kinsky* herceget, díszelnökké *Ruau* francia közoktatásügyi minisztert és *Popot*, az osztrák földmívelésügyi minisztérium vezetőjét választották meg. A megnyitás után banket volt, a melyen *Kinsky* Károly herceg, a kongresszus elnöke ő felségére mondott nagy lelkesedéssel fogadott pó-

hárköszöntőt. A herceg ezután a kormánynak, az idegen államok kormányainak, Bécs városának, valamint az egyesületeknek mondott köszönetet a kongresszus támogatásáért, majd élénk lelkesedés közben a kongresszuson képviselt országok uralkodóit éllette. A kongresszus képviselőit ma este ő felsége képviselőjében *Lipót Szalvátor* kir. herceg fogadta a Hofburgban.

— (Szerencsétlenül járt utászok emléke.)

*Pozsonyból* táviratozzák: Egy évvel ezelőtt történt, hogy egy uszó akna elszabadult és *Hoffer* Károly utászfőhadnagy, egy káplár és egy utász kíséretében az akna után evezett; a mikor partra akarták vonszolni, az ekrazit fölrobbant és darabokra tépte mindhármukat. Az utászzászlóalj a pusztító robbanás helyén köemléket állított az áldozatul esett bajtársak tiszteletére. Ennek a köemléknek leleplezése ma ment végbe a helyőrség tisztikarának jelenlétében. Az ünnepségen megjelentek *bernegi Sprecher* Artur altábornagy, *pozsonyi hadtestparancsnok* és *Raynold* ezredes utász főfelügyelő.

— (Gyászrovat.) *Kinsky* Ármint, a Magyar jég- és viszontbiztosító-társaság cégvezetőjét. *Schiller* Zsigmond dr.-nak, a *Pester Lloyd* felelős szerkesztőjének vejét vasárnap délelőtt temették el nagy részvét mellett az *Izso-utca* 5. számú házából. A végtisztességen a többi közt volt a Magyar jég- és viszontbiztosító-társaság igazgatósága és felügyelő-bizottsága, *Kelemen* Samu vezérigazgatóval és tisztviselői kara, *Erős* Pál cégvezetővel, a *Pester Lloyd* szerkesztője *Singer* Zsigmond főszerkesztővel, a biztosító-társaságok képviselői, a *Generál* biztosító-társaság összes cégvezetői. Képviseltette magát több bank és iparvállalat is. Ott voltak még *maróthi Fürst* László udvari tanácsos, *Nagy* Andor fővárosi bizottsági tag, bankigazgató, *Steinhard* Emil, *Póór* Jakab és *Balabán* Adolf igazgatók, és igen sokan mások. A gyászszertartás után a társaság részéről *Vermes* Móric főhivatalnok mondott búcsúztató beszédet.

*Péchy* Kálmán, a Vigszínház volt főrendezője szept. 3-án életének negyvenegyedik, boldog házasságának tizenötödik évében meghalt Budapesten. Temetése ma délután volt nagy részvét mellett. Elhunytát özvegye, született *Jeney* Vilma és kiterjedt rokonsága gyászolja.

*Sántha* László nyugalmazott magyar királyi bányatanácsos szeptember 4-én ötvenhét éves korában Budapesten meghalt.

*Wirtzfeld* M. Jenő gyógyszerész augusztus 31-én életének negyvenegyedik évében *Máriapócs*on meghalt.

*Schneider* Miksa dr. kormánytanácsos, a bécsi császári és királyi udvari gyógyszerész vezetője szeptember 3-án negyvenéves korában *Bádenben* elhunyt.

*Salgó* Lujza, *Salgó* Mór tanár és felesége, született *Bogenglück* Janka tizenhat éves leánya szeptember 2-án meghalt Budapesten.

— (Zátonyra jutott torpedónaszád.) *Revalból* táviratozzák: A *Porazaiustij* torpedónaszád a közelben zátonyra jutott és a víz alatti részén erős léket szenvedett. Az *Afrika* iskolahajót segítségére küldték.

— (Szlovének és olaszok harca.) *Triesztből* táviratozzák: A pólai horvát munkásszervezet tagjai tegnap hajón *Triesztbe* érkeztek az itteni szlovén munkásszervezetek meglátogatására. A látogatás ellen két legutóbb tartott olasz népgyűlés tiltakozott. A rendőrség összeütközések megakadályozása végett a legmesszebbmenő óvintézkedéseket tette. Délelőtt tizenegy órakor érkeztek meg a pólai hajón a kirándulók, a kiket a trieszti szlovén elvtársaik nagy számmal, de a rendőrség tilalma folytán zászlók és jelvények nélkül fogadta. Az érkezőket azután a *Narodni dom*-hoz vezették, melynek erkélyéről több üdvözlő-beszéd hangzott el, mire a tömeg szétoszlott. A *Narodni dom* környékén föllálitott rendőrkordon mögött nagyszámú olasz csoport verődött össze, mely megkísérelte a kordont áttörni. Miután azonban szándékuk nem sikerült, kisebb csoportokra oszlottak, bejárták a város központján lévő utcákat és három szlovén banknak, valamint egy szlovén ember tulajdonában lévő *Minnerva*-kávéháznak ablakait követ beverték, a kávéházat összerombolták. Egyes szláv és olasz csoportok között kisebb összeütközések és verekedések fejlődtek ki, a melyek folyamán többen megsebesültek. Rendőrök és csendőrök szétűzték a zavargókat és tíz embert letartóztattak. A késő éjszakai órákban, a mikor a rend a városban már teljesen helyreállott, ismét incidens történt. A *Stabilimento Tekniko* hajógyár három német elektrotechnikusát, mikor a *Chiozza*-kávéház mellett elhaladtak, több kávéházi vendég szlovéneknek tartotta, megtámadta és bántalmazta őket. A rendőrség a kávéházat körülzártta és harmincnégy gyanús embert letartóztattott. Azután a kávéházat kiürítették és bezárták. A letartóztatottak között a bántalmazottak fölismerték az egyik tettest, a többieket, egy kivételével, a kit ködössé vádolnak, egyelőre szabadon bocsátották. Két olasz állampolgárt is délután a *Canale Grande*-

nál két *Mazziniánus* szlovéneknek tartott, megrohanták és megverték őket. Az egyik megtámadottat revolverütéssel halántékán megsebesítették. A tettest letartóztatták.

— (A spanyolországi általános sztrájk.)

*Szaragosszából* táviratozzák: Igen viharos gyűlés után, a melyben a sztrájkolók a sztrájk folytatása dolgában nem tudtak megegyezésre jutni, a különböző egyesületek választmányai, tanácskozássra gyűltek össze, melyen a jelenvolt 25 kiküldött egyhangulag elhatározta, hogy megszüntetik a sztrájkot. — *Barcelonából* jelentik: Tegnap 40 munkásgyűlés kiküldöttjei tanácskozássra gyűltek össze, melyben 18-an az általános sztrájk mellett, 12-en pedig a sztrájk ellen foglaltak állást, 10 kiküldött nem szavazott. A munkás-szolidaritás bizottsága hirdetményt ragasztott ki, a melyben kijelenti, hogy a hétfőn kezdődő általános sztrájk tanúsága a *Bilbaóban* sztrájkolókkal való szolidaritásnak. A munkásokat az a váratlan elhatározás, hogy általános sztrájkba lépjenek, meglepte. — *Bilbaóból* jelentik: Az összes kohóművek és hajógyárak műhelyeiben a munkát ismét megkezdték, a nélkül, hogy a rendet megzavarták volna. Csak a bányákban szünetel még a munka.

— (Halálos oltás az Ehrlich-féle szerrel.) *Kopenhágából* jelentik nekünk: A klinikán kísérletet tettek az *Ehrlich-Hata*-féle szerrel. Egy olyan beteg, a kinek a teste a luetikus betegség miatt már egészen megbénult, közvetlenül a beoltás után arzenmérgezés tünetei között meghalt. Holttestét föl fogják boncolni, hogy megállapítsák, vajjon az *Ehrlich*-szer okozta-e a halálát.

— (Malommunkások gyűlése.) A sztrájkolók malommunkások vasárnap délelőtt a *Palatinus*-kertben népgyűlést tartottak, a melyen mintegy ezerötven sztrájkoló volt jelen. A gyűlésen *Guriás* József előadó ismertette a mostani sztrájk történetét s kifejezte azt a hitét, hogy a munkások győzni fognak. A gyűlésen nem történt zavargás.

A sztrájk ügye egyébként ma úgy áll, hogy a budapesti gőzmalmok közül az a hét malom, mely pénteken megkezdte az őrlést, szombaton is teljes erővel folytatta a nappali üzemet. Ma, hétfőn, a *Pesti Viktória* gőzmalom és a *Pesti Hengermalom* társaság is megkezdte az üzemet, úgy hogy két malomcég kivételével ma az összes budapesti gőzmalmok üzemben vannak.

— (Hajótűz az oceánon.) *Bosztonból* táviratozzák: A *Devenian* gőzös dróttalan táviró utján jelentette, hogy az *Atlanti-oceán*on a *Westpoint angol gőzös elsüllyedt*, miután legénysége a hajón kiűtött tűz következtében, a mely egy hétig tartott, elhagyta a hajót. A *Westpoint 16* matrózát, a kik egy csónakon tévelyegtek, a *Devonian* megmentette. Egy másik naszád 18 emberrel eddig nem került meg és attól tartanak, hogy mindnyájan a vízbe fulltak. — *Newyorkból* jelentik: A *Mauretania* gőzös dróttalan távirattal jelenti, hogy pénteken fölvette fedélzetére az elsüllyedt *Westpoint* gőzös eddig hiányzó második mentőcsónakának személyzetét, tehát a *Westpoint* egész legénysége megmenekült.

— (Ezüstlakodalom.) *Pintér* Gyula cs. és kir. udvari szállító, fővárosi bizottsági tag és neje, született *Fanda* Janka, tegnap ünnepelték szűk családi körben egybekelésük 25-ik évfordulóját.

— (Egy klerikális vállalat bukása.) Ausztriában nagy föltűnést okozott egy klerikális alapon létesített vállalat bukása. A vállalat egyik tulajdonosa ugyanis egy *Kaiser* nevű káplán, a ki évekként elelőtt a *klagenfurti* érsek ajánlásával gyűjtött pénzből *Karintiában*, *Treffenben* két árvaházat alapított s ezzel egész *Karintiában* ismertté tette a nevét. Nép-szerüségét és az irányában megnyilvánult bizalmat arra használta föl, hogy egy *Parese* Miklós nevű olasz fakereskedővel társulva, nagyszabású vállalatokba fogott. A többi között alapítottak egy nagy sörfőzőt, szállót, nagyobb földterületet vásároltak szénbánya céljaira, sőt még a *Kaukázusban* is béreltek erdősegeket. A vállalatok azonban, a melyekhez semmit sem értettek, balul ütöttek ki, úgy hogy végü *Kaiser* és társa már csak uzsorásoktól tudtak pénzt szerezni. Ekkor történt, hogy *Weiss* káplán, volt tartománygyűlési képviselő, a *karintiai* mezőgazdasági szövetkezetek központi pénztárának vezérigazgatója egymillió kétszázezer korona kölcsönt folyósított a bank pénzéből a két vállalkozónak, a kik ekkor már a bukás szelén állottak. A mikor a kölcsönnek híre terjedt, a betevők valósággal ostrom